

Περίληψη Πορίσματος

Επιστροφή αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών από δικαιούχους στον καταργηθέντα ΟΕΕΚ

Πολίτης κατήγγειλε την καθυστέρηση επιστροφής παραβόλου εγγραφής σε τμήμα ΙΕΚ, το οποίο δεν λειτούργησε.

Από τη διερεύνηση της αναφοράς, ο Συνήγορος διαπίστωσε ότι το πρόβλημα προέκυψε μετά την κατάργηση του Οργανισμού Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΟΕΕΚ) και αφορούσε μεγάλο αριθμό δικαιούχων οι οποίοι είχαν καταθέσει σε λογαριασμούς του Οργανισμού χρηματικά ποσά για διάφορες αιτίες (π.χ. για εγγραφές και δίδακτρα σε τμήματα ΙΕΚ τα οποία δεν λειτούργησαν ή δεν δημιουργήθηκαν). Οι δικαιούχοι ζήτησαν την επιστροφή των ποσών αυτών ως αχρεωστήτως καταβληθέντων. Οι επιστροφές των χρημάτων παρέμειναν σε εκκρεμότητα για καιρό λόγω διαφωνίας για την αρμοδιότητα καταβολής τους μεταξύ των φορέων όπου μεταφέρθηκαν οι υποχρεώσεις του ΟΕΕΚ.

Αρχικά, οι υποχρεώσεις αυτές του ΟΕΕΚ συμπεριελήφθησαν στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Παιδείας. Ωστόσο, η Υπηρεσία Δημοσιονομικού Ελέγχου (ΥΔΕ) δεν προχώρησε τη διαδικασία εκκαθάρισης των σχετικών δαπανών, θεωρώντας αρμόδια υπηρεσία για την πληρωμή των οφειλόμενων ποσών τον Εθνικό Οργανισμό Πιστοποίησης Προσόντων και Επαγγελματικού Προσανατολισμού (ΕΟΠΠΕΠ), με τον οποίο είχε συνεργαστεί το Υπουργείο για τη συγκέντρωση των σχετικών δικαιολογητικών.

Όμως, ο ΕΟΠΠΕΠ αμφισβήτησε οποιαδήποτε υποχρέωσή του για κάλυψη των οικονομικών εκκρεμοτήτων του καταργηθέντος ΟΕΕΚ και υποστήριξε ότι αρμόδια ήταν η Γενική Γραμματεία Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, στην οποία είχαν μεταφερθεί τα ταμειακά διαθέσιμα του ΟΕΕΚ που αφορούσαν δίδακτρα.

Το Υπουργείο Παιδείας υπέβαλε ερώτημα προς το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους, το οποίο γνωμοδότησε ότι αρμόδιος φορέας για την καταβολή στους δικαιούχους των αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών είναι ο ΕΟΠΠΕΠ. Παρά το ότι ο Υπουργός Παιδείας έκανε αποδεκτή τη γνωμοδότηση, ο ΕΟΠΠΕΠ αμφισβήτησε το σκεπτικό της και η διαδικασία επιστροφής των χρημάτων ουδέποτε ενεργοποιήθηκε.

Κατόπιν αυτών, ο Συνήγορος απηύθυνε πόρισμα προς τον Υπουργό Παιδείας με το οποίο ζήτησε την εφαρμογή της γνωμοδότησης του ΝΣΚ προκειμένου να διευθετηθεί οριστικά το πρόβλημα και να καταβληθούν τα αχρεωστήτως καταβληθέντα ποσά στους δικαιούχους, το ταχύτερο δυνατόν.